



福建代表团审议两高工作报告

审议关于国务院机构改革方案的决定草案

N 据福建日报

3月9日上午，参加十四届全国人大一次会议的福建代表团召开代表小组会议，审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告；下午，代表团召开全体会议，审议关于国务院机构改革方案的决定草案。代表团团长、省委书记、省人大常委会主任周祖翼，代表团副团长、省委副书记、省长赵龙，于伟国、李锐锋、黄志贤等代表参加。

周祖翼代表说，两高工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，是体现政治站位、坚守人民立场、彰显法治精神的好报告，完全赞成。对两高工作感受较深的有四点：一是服务大局精准有力。强化责任担当，维护国家安全、社会安定、人民安宁，有力服务疫情防控和经

济社会发展。二是司法为民积极有效。聚焦努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义目标，着力解决人民群众在司法领域的难点堵点问题，切实维护人民群众合法权益，人民群众获得感更强。三是深化改革蹄疾步稳。勇于开拓创新，实现审判体系和审判能力深刻重塑，实现检察职能重塑、机构重塑、机制重塑。四是队伍建设坚实有力。强化正风肃纪，全面从严治党、从严治院，确保队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。我们将按照报告要求，全面做好我省法院、检察院工作，加快推进司法工作理念、体系、机制、能力现代化，为谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章提供有力法治保障。

赵龙代表说，两高工作报告通篇贯穿了习近平法治思想和党的二十大精神，充分彰显司法体制改革稳健推进，法院队伍建设坚强有力。最高检加强能动检



3月9日，十四届全国人大一次会议福建代表团在住地举行小组会议，代表们踊跃发言，建言献策

察取得新成效，为民举措有新拓展，公益诉讼迈上新台阶，检察队伍展现新风貌。福建法院要贯彻党中央决策部署，依法履职，主动作为，为实现中国式现代化贡献司法力量。

侯建军代表说，两高工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导，紧扣中心大局、彰显为民情怀、弘扬法治精神，完全赞同。建议最高法牵头出台危险驾驶罪司法解释，统一入刑标准；最高检推动公益诉讼立法。

在审议中，代表们表示完全赞成两高工作报告。大家认为，五年来，两高全面贯彻党的十九大和二十

大精神，忠实履行宪法法律赋予的职责，自觉接受人大监督，着力锻造过硬队伍，为维护国家政治安全、社会大局稳定、社会公平正义和保障人民安居乐业作出了重要贡献。

最高人民法院、最高人民检察院的有关同志到会听取代表们的意见建议。



全国政协委员施清流建议： 加强爱国同乡社团建设

海都讯（记者 杨江参 通讯员 谢佩龙）全国政协委员、香港隆诚（国际）集团有限公司董事长施清流准备了《关于加强社团建设 培养治港人才的提案》《关于加强学校青少年心理健康教育的提案》《关于加强托育服务工作的提案》。

同乡社团都有爱国的优良传统，在香港社会发展过程中发挥着重要作用。施清流建议，香港爱国社团的工作要与时俱进，特别是乡会社团组织，在新时代下要展现新风采、承担新使命、彰显新作为。要加强乡会社团的建设，提高乡会社团的组织能力和管理水平。要通过建章立制，形成规范化、制度化的社团管理机制。要增进与兄弟社团、政团、政党之间的互动和合作交流，推动乡会社团参政议政。

同时，要改革创新乡会社团文化，丰富乡会社



施清流

团的活动内容，增进乡会社团对年轻人的影响力和吸引力，让年轻人参与社团活动和管理。社团要制定青年人才培养计划，加强年轻人的爱国主义及国家安全教育。

施清流建议，乡会社团应扎根基层、联系基层、服务基层，多为会员谋取福利，才能赢得民心、得民意，提高乡会社团的向心力和凝聚力。



廖红

全国人大代表廖红建议： 建立稳定的基层农技人员队伍

海都讯（记者 陈逸之）作为一名农业科技工作者与高校教师，全国人大代表、福建农林大学海峡联合研究院根系生物学研究中心主任廖红表示，福建是全国生态文明先行省，绿色发展已成为全省推进乡村振兴的新引擎。想要把“绿水青山”转化为“金山银山”，实现“点绿成金”，就需要广大科技特派员主动担负起这一重大使命，积极投身到生态建设中去。

目前，全省已累计选认科

员的身影。科技特派员创业和技术服务实现乡镇和重点行政村全覆盖、一二三产业全覆盖。

廖红认为，科技特派员制度始于福建，已逐渐走向全国，每一个科技特派员在各自领域里发挥作用，以强农兴农为己任，让更多的科研成果落地生根，成为科技助力乡村振兴的中坚力量。

廖红建议，建立稳定的基层农技人员队伍，切实推进科技下乡，打通科技与田地的“最后一公里”。

廖红表示，我国农业以小农户为主，生产中遇到的问

题千头万绪，也千差万别。特别是农村劳动力平均年龄较大，科学素质较低，对新科技的接受和理解力不高，容易被虚假广告欺骗，一定程度上影响了全面推进乡村振兴战略顺利实施。建议结合现有科技特派员制度，选调一批涉农专业的年轻人驻村驻点，打造一支稳定的、懂农业的基层农技人员队伍，随时随地在一线，解决农业生产中面临的实际问题。同时，建立基层农技人员培训体系，定期更新知识，及时将新兴科学技术传递至农民手中。



郭晶晶

全国人大代表郭晶晶建议： 全方位保护未成年人合法权益

N 据福建日报

全国人大代表，福建福海创石油化工有限公司生产管理部PTA团队副经理、工会女工委副主任郭晶晶建议，在全国推广已在实践中取得良好成效的“春蕾安全员”“青春护航信箱”机制，运用检察保护促推“六大保护”融合发力，全方位保护未成年人合法权益。

“当前仍有部分儿童因监护缺失、遭受侵害等原因，面临生存发展困境。”郭晶晶说，漳州市从2016年

起，由检察机关会同妇联、民政等多部门在全国首创了“春蕾安全员”机制，设立“线上+线下”信箱，逐步形成“检察官+安全员主动保护、分级管护+跨部门联动处置、专业修复+深层次救助”的多维度保护机制，这一机制从2020年起在福建省推广施行。

她建议：在全国推广“春蕾安全员”机制，组建一支以检察机关为主导、村（居）妇联主席、儿童主任为主体的春蕾安全员队伍，检察、妇联、民政建立线索接

收核实、相互移送、及时介入、联动处置、跟踪反馈的协同工作平台，通过流程再造推动深度融合，为未成年人提供更及时、全面的保护；推广“青春护航信箱”机制，运用“线上+线下”双渠道主动收集在校未成年人遭受侵害线索，建立以团委书记、少先队辅导员为主体的校园安全员队伍，搭建检察、民政、教育、团委、妇联等部门协同工作平台，结合家庭教育指导制度，为未成年人提供“学校—家庭—社区”的全流程管护。